清教徒之约

《危机四伏的呼召》

5.1瞎子领瞎子

身为牧者,你是否问过自己: "我是怎样的人?" "我灵里需要什么?"或是,作为信徒的你是否想过 "我的牧师是怎样的人?" "他怎样保持灵里的健康,以及在恩典中成长?"在许多教会的现实状况 里,没有人比牧者更少得到弟兄姊妹的服侍,这是正确和健康的吗?大部分牧者生活在基督的身体之外或之上,这是一个好现象吗?事实上,若每位牧者也是在他自己的成圣过程之中,岂不应当得到神命定每位教会成员在基督身体里正常的服侍吗?新约中可曾有任何指示说,在神为祂百姓的健康和成长所定的一般规则中,把牧者排除在外?我们是否营造出"牧者与会众无法建立关系"的氛围?我们是否要求 牧者做一些他们做不到的事情?告诉牧者不能与任何人作朋友,必须生活在对任何人都不健康的孤立状态中,这是合乎圣经的吗?

瞎子领瞎子

你只要认真查看圣经怎么谈论罪的存在及其残存的势力,就会知道,容许任何人过着与弟兄姊妹的基本服侍隔离的生活,会是多大的危险,更何况这人负责带领、引导、保护这个代表基督的身体!若基督是祂身体的头——祂的确是——那么其他的人就都是肢体;最有影响力的牧者或事工领导人都是基督身体的一个肢体,同样需要其他肢体所需要的一切。在新约里并没有指出,牧者被排除于这个规则(也就是所有关于在基督身体里的互相连结及必要服侍)之外,但事实上,许多牧者把自己看作是最不需要别人服侍的肢体。有意"与人隔离及孤立"的教牧文化,既不符合圣经,在属灵上也不健康。

我们来看一段经文,这是我之前写过的,它有力地强化了这个论点。《希伯来书》第三章12~13节 : "弟兄们,你们要谨慎,免得你们中间或有人存着不信的恶心,把永生神离弃了。总要趁着还有今日,天天彼此相劝,免得你们中间有人被罪迷惑,心里就刚硬了"(希3:12-13)。这段摆在我们面前的经文,有一项重大的警告及一个基本的呼吁,两者一起强调"罪的存在及其残存的势力"以及"基督身体的每个肢体(包括牧者在内)的生命中,需要弟兄姊妹天天的服侍"。

请和我一起思考这项"重大的警告"。我不知道你是否留意到这一点,但在这段经文里的警告是渐进的,它描绘出信徒心里逐渐刚硬的步骤("弟兄们"的这个称呼,告诉我们这段经文是写给信徒的)。这个警告读起来像是这样:"要谨慎,你们中间不可有人存着不信的恶心、离弃永生神、心里刚硬"——若罪没有被发现、被揭露、被革除,这就是犯罪会有的画面。我们来仔细看这些步骤。

这一切都从我的生命中对罪让步开始。我容让"神称之为恶"、"神呼召我去作的人和事"之外的一些东西,进到生命里。由于我是信徒,肉心已经取代了石心,以致我犯罪时,良知会不安,这是圣灵使人知罪的美好工作。当我的良知活跃和不安时,我是在面对两种选择。第一个也是最好的选择,就是承认我做的错事,再次把自己放在基督称我为义的怜悯上,接受祂的赦免。或是,我可以建立某种自我赎罪的体系,为"自己所行的义"辩解。我在此所做的,是让自己对"神说不好"的事感到很好;我投身在自己属灵的盲目里!每个仍然活在罪中的人都很善于自欺。我想,我们经常这么做,远大过自己所知的程度。

所以,在长执会上发怒的牧者告诉自己,他没有在生气,他只是像神的一位先知那样说: "主耶和华如

此说!"在小组聚会中说某人闲话的一对夫妇在回家的路上告诉自己,那不是说闲话,而是在讲一件很详细的代祷事项。一位为奉献金钱挣扎的小器生意人告诉自己,他只是要作神托付给他资源的好管家。我们都有一种刚愎自用的能力对根本就是错的事自圆其说。

这正是"心里刚硬"过程的下一步。我们用"不信"来遮盖所犯的罪,并为自己的义辩护,而不是单纯相信,并在神的话语准确的诊断及基督丰富的恩典中,找到安息。我们努力告诉自己,在这个特定事件上,我们不是真的需要赦罪之恩的罪人,因为我们做的事实上并没有错;我们的"自赎论"是骄傲、悖逆和不信。

这种普遍的骄傲、悖逆和不信,经常留给罪进一步运作的余地。由于我们不认罪,不悔改,也不向神寻求所需的赦免、更新、能力及拯救的恩典,以致将自己开放给罪来做更多丑恶的工作。这个不幸过程的第三部分"离弃永生神",正是人接下来会做的。我们若是坚定接受圣经的诊断并安息在基督的恩典当中,就可以稳固对抗试探的风暴,若是切断抛锚的绳索,始终会漂离得更远。

当人最后达到"心里刚硬"的地步时,过去烦扰我们的就不再烦扰了;过去唤醒良知的就不再起作用了;过去知道在神的界限之外、内心会约束我们去行的,也不再重要了。这是一种罪恶感真空的恐怖状态!刚硬的心是一颗石心,它不再有可塑性,刚硬又拒绝改变,对圣灵的触摸与塑造不再柔软和回应。我们心里所想、手中所为尽是邪恶,却觉得无所谓。对信徒来说,有比这更危险的吗?

我在这里要坦白说,身为牧者的我曾经处在这种状态中。我对某些会众心怀不满,却觉得无所谓;我讲弟兄姊妹的闲话,却不感到不安;我嫉妒别人的事工,却不为此忧心。有时候我讲道是为了赢得会众当中某人的尊敬,却没有认清这是偶像崇拜;也因为我没有把这些事看为恶,就不觉得需要改变。

在这一点上,每位读者现在都应该问的是:在信徒的生命里怎么会产生这些硬心的恐怖过程呢?这就是《希伯来书》作者所说的"容易缠累我们的罪"在作祟。作者基本上说的是:这可能发生,因为罪的本质是欺骗人的!你若是不了解"属灵盲目"的神学既是警告,也是呼吁的核心,就绝不会理解这段经文的警告和随之而来的呼吁。

罪会欺骗人,你我一起来想想,它最先欺骗谁?对我而言,看到周遭人们犯的罪并没有困难,但我被人指出有罪时,却可能还没有准备好承认。罪会欺骗每一位读这本书的人,即使这么说还不够,我们需要留意,属灵的盲目不像眼睛视力的盲目,当你瞎眼时,你是知道的,你会做一些事来弥补这个明显的身体缺陷。但属灵盲目的人,对自己的盲目视若无睹;他们盲目,却自以为看得很清楚。所以,属灵盲目的人是带着"错觉"到处行走,认为没有人比他看自己看得更清楚。他认为他看到了,却没有留意在他心里头有些重大的事情,是他绝对没有看到的。

这是这段经文"必要的呼吁"切入之处,呼吁我们要"天天彼此鼓励(相劝)",而在这里清楚解释了为什么这个呼吁是必要的:"免得你们中间有人被罪迷惑,心里就刚硬了。"罪使人盲目的能力是这么强大和具说服力,你我确实需要有人每日的介入。《希伯来书》作者之所以做这样沉重的警告和呼吁,是因为我们可能服膺[yīng]于孤立、独行的"耶稣与我"的基督教。他所论述的是"每位信徒生命中有别人服侍"的必要性,而显然这包括牧者在内。我们没有人被设定单独过基督徒生活,没有人能够安全地过着孤立和不为人知的生活。无论是牧者或会众,每个人都需要他人的关注,好清楚和准确地看到自己。这种日常服侍的干涉保护我们免于什么呢?请审慎来看这个答案:别人的洞察力干涉我们私下的对话,这样的恩慈保护我们免于属灵盲目,以致心灵刚硬!《希伯来书》的作者在这里谈到的个人属灵洞察力,是群体的产物,这是很难凭自己得到的。每位牧者都需要谦卑地认知残存之罪使人盲目的势力,而"自我检视"乃是群体的工作,每位牧者在他的生命里都需要他人,为的是要用合乎圣经的准确性

https://abc4bible.com page 2

来看自己。

这表示,牧者若认定自己能够生活在神恒常的帮助及保护体系之外,就会落入逐渐盲目及硬心的危险。 这表示,在盲目里,他们以为自己比实际所做的更合乎正道,而由于他们这么认为,也就抗拒改变。这 表示他们不渴求别人的谏言和劝告,当有人提醒他们需要改变时,他们不会好好响应,不会好好跟人合 作,因为认为自己是对的,自己懂得最多。当他们自认为如此时,的确不会好好聆听,与人配合,他们 并不像那些明白真正"与神同行"是意味着过群体生活的人。

这也表示,他们对那些把事情弄得一团糟或迷失方向的人没有耐心; 自义的人在面对别人的失败时,会显得没有耐心和缺乏理解。这又回到现实: 知道自己本身有迫切需要的人,是最懂得付出恩慈的人! 自义的盲目也表示不会妥善处理反对和控诉,不会把这些事情看作是神包装过的恩典礼物。由于自满,他们会猜疑神为什么单挑他出来面对这个特别的难处,因而质疑神的美善及智慧。

与我谈过话的许多牧者真正的挣扎,主要不在于侍奉上的困难,或是缺乏人的欣赏和参与,或与领导同工们之间的摩擦,他们真正的挣扎是与神之间的关系(作为牧者很难承认)!导致事工变得艰难和沉重的,是他对神的失望和怒气;他很难作连自己都有所怀疑的神的代表,很难鼓励人真实信靠连自己都不太相信的神,很难在侍奉中给出连自己都没有的东西。

这段经文对每位不论侍奉时间长短、侍奉地点何在、侍奉教会大小怎样不同的牧者而言,岂不都是必要 又准确的诊断、警告及呼吁吗?

https://abc4bible.com page 3